



СССР И ВОСТОК В НАЧАЛЕ 30-х ГОДОВ

В ОЧЕРЕДНОЙ, XIII том «Документов внешней политики СССР», подготовленный к печати Комиссией по изданию дипломатических документов при МИД СССР, вошли официальные материалы советской внешней политики за период с 1 января по 31 декабря 1930 года. Большинство этих материалов публикуется впервые.

В новом томе, как и в предыдущих, большое место занимают официальные документы о взаимоотношениях Советского Союза со странами Востока: Афганистаном, Геджасом (ныне часть Саудовской Аравии), Индией, Ираком, Китаем, Монгольской Народной Республикой, Персией, Турцией и Японией.

Немалый интерес представляют материалы, освещающие советско-монгольские отношения. Со всей очевидностью они свидетельствуют о дальнейшем развитии дружбы и сотрудничества между народами Советского Союза и МНР. К таким материалам относятся впервые публикуемые тексты советско-монгольских соглашений, заключенных в мае 1930 года. В протоколе о правах монгольских и советских граждан, подписанном в этот день, отмечено, что СССР и Монгольская Народная Республика договорились «облегчать условия въезда на свою территорию граждан другой стороны, их пребывания

и выезда; для этой цели они соглашаются выдавать визы на въезд, выезд и пребывание граждан другой стороны в облегченном порядке, без специальных затруднительных формальностей и, по возможности, без запросов своих центральных властей» (стр. 270).

В соответствии с этим протоколом монгольские граждане, выехав в СССР, получили возможность остаться там на постоянное жительство, могли, так же как и советские граждане, свободно переезжать из одного населенного пункта в другой, имели право без каких-либо препятствий купить в Советском Союзе дом или любое другое имущество и им пользоваться. Им разрешалось пасти свой скот на советской территории, пахать землю и сеять хлеб, заниматься охотой, работать в советских кооперативных и государственных организациях. Они пользовались на одинаковых основаниях с местными советскими

гражданами полной охраной и защитой личности и имущества со стороны советских административных, судебных и других органов (стр. 270—271).

В книге собраны документы, касающиеся отношений Советского Союза с нашим дальневосточным соседом — Японией.

В заявлении председателя японо-советского общества «Нитиро кёкай» виконта Сайто, которое он сделал корреспонденту ТАСС, в частности, говорилось: «Я твердо уверен, что укрепление дружбы между СССР и Японией путем взаимного понимания не только необходимо для установления вечного мира на Дальнем Востоке, но и для сохранения всеобщего мира» (стр. 779). К большому нашему сожалению, эти благие пожелания остались в то время на бумаге. По вине японских милитаристских кругов на протяжении долгих лет советско-японские отношения носили напряженный характер.

В томе широко освещены советско-китайские отношения, особенно переговоры в Москве, на которых обсуждались вопросы об урегулировании положения на КВЖД, о восстановлении дипломатических отношений между СССР и Китаем, о торговле и др. Опубликована запись беседы официального делегата СССР на этих переговорах Л. М. Карахана и полномочного представителя Китая Мо Дэ-хоя, а также официальная переписка между ними.

Как видно из документов, Советский Союз по-прежнему продолжал проводить политику дружбы с народами Востока — расширялись и укреплялись взаимовыгодные отношения с Афганистаном, Геджасом, Египтом, Персией, Турцией. В 1930 году начались переговоры о заключении торговых соглашений СССР с Турцией и Афганистаном, успешно продолжались торговые переговоры с Персией.

И. НИКИТИН

РАССКАЗЫ ЭЗЕКИЭЛА МПАХЕЛЕ

Эзекиэл Мпахеле — крупнейший южноафриканский прозаик, критик и публицист, автор нескольких сборников рассказов, автобиографического романа «Вниз по второй авеню», публицистической книги «Образ африканца». В «Библиотеке «Огонька» вышла книжка его рассказов. Все шесть новелл, собранных в ней, объединяет сквозная тема борьбы против расизма. Книжка добротна переведена Валентином Коткиным и Виктором Рамзесом.

Эзекиэл Мпахеле. Григ на украденном фортепьяно Рассказы. Перевод с английского, М., «Правда», 1938. 64 стр.